



# 陽明卓然成長， 助馬偕成立醫學院

■文／彭琬玲 圖／魏耀揮老師 提供

在陽明卓然成長的過程中，有一段與馬偕醫學院息息相關的歷史，可說最能印證陽明的茁壯繁盛——陽明不僅足以撐起自己的一片天，也行有餘力協助一個新的醫學院成立與成長。

1880年創設的馬偕紀念醫院（時稱「滬尾偕醫館」），是台灣北部第一家西式醫院；130多年來從事醫療傳道，造福無數病患。但有感於缺乏基礎研究及教學的支持，臨床服務有其侷限、傳承不易，馬偕紀念醫院董事會自1995年開始籌設醫學院；然而，歷經14年籌備，直到2009年才終於成立，其中很重要的關鍵即是陽明的協助。

馬偕醫學院創校魏耀揮校長（現任彰化基督教醫院「粒線體醫學暨自由基研究院」院長），原任陽明生化暨分子生物研究所教授。他回憶說，2007年底，馬偕紀念醫院董事長林建德牙醫師和馬偕醫學院籌備處執行祕書陳景松牧師，專程來陽明邀請他接掌醫學院的創校工作，但他因剛接任陽明教務長而婉拒。一年後，他為專心

從事研究工作而辭去教務長一職；同年4月中旬，馬偕醫學院第二任董事長黃俊雄教授親臨陽明，再度邀請他出任馬偕醫學院創校校長。

魏耀揮老師表示，他與黃俊雄教授是多年舊識，馬偕兩度的邀請也讓他感覺很有誠意，於是回家與夫人林一真教授商量。身為虔誠基督徒的他們在多日禱告下，心中感覺有平安，也萌生創辦一所嶄新醫學院的憧憬與熱情。但他知道不能靠他一個人辦校，所以去找當時的吳妍華校長，請她幫忙。吳校長與魏老師是生化所30年的同事，了解他一定會全力以赴把學校辦好，也樂見陽明的醫學教育理念能夠推廣，因此很快答應讓他邀請林一真教授、卓文隆教授、張南驥教授、楊順聰教授和翟建富教授等八、九位資深且理念相同的老師，一起去創設馬偕醫學院。



▲ 馬偕醫學院創校校長魏耀揮教授（圖／秘書室）

魏耀揮老師表示，當時跟他一起去馬偕創校的老師，可說都是陽明的菁英。他們多數在韓偉院長創院之初，就陸續從國外深造回台，個個都是專業領域的翹楚，同時又在陽明有平均 30 年的教學研究與行政歷練。比如：卓文隆教授曾擔任陽明熱帶醫學研究所暨學科教授兼科所長／主任，張南驥教授是台灣免疫學的權威，楊順聰教授曾擔任陽明醫學工程研發中心主任及醫學工程研究所所長，翟建富教授是台灣分子生物學及桿菌學的先驅之一，林一真教授是心理學和學生輔導及諮商專家、也是陽明「山腰上的家」創辦人。馬偕醫學院 2009 年成立時，這些老師正屆退休年齡，「我心想：他們退休很可惜，所以把他們全部請到馬偕，繼續留在高教體系服務，也開創生涯的第二春。」

魏耀揮老師本身是粒線體醫學研究的知名學者，曾榮獲科技部三次傑出研究獎及國內外多項學術榮譽，也曾借調至國科會擔任生物科學發展處處長，並擔任過陽明訓導長（現稱學務長）、教務長、公共儀器中心主任、醫學院生物化學科主任，不論學術聲望與行政歷練、教學經驗俱優，這也是馬偕董事會託付創辦醫學院大任的原因。而隨同魏老師去辦校的陽明老師們，也相繼出任馬偕醫學院重要一級主管。因此，馬偕醫學院創辦之初，可說是以陽明優秀的資深老師為主要骨幹。而前後從陽明延攬的資深老師和職員，共有 20 餘人之多，對於甫成立的馬偕醫學院，不啻是快速推動校務發展與成長的重要助力。

除此之外，馬偕醫學院也與陽明正式締結策略聯盟，深化兩校合作關係。2009 年 7 月，吳

妍華校長與馬偕醫學院黃俊雄董事長代表兩校簽署協定。吳校長表示，雙方皆高度認同輔車相依的提攜關係，因此達成締結策略聯盟的共識。黃董事長則不諱言表示：「以前我們只會辦醫院，不會辦學校，現在要借重陽明的辦學能力來補充醫學教育。」在聯盟關係下，陽明不僅同意借調國際粒線體研究權威魏耀揮教授出任馬偕醫學院創校校長，兩校也就人才交流、教學方法、教學資源及課程互選等方面達成協議，希望彼此在相同的辦學理念中，創建具人文關懷的醫學教育，共同為國家作育英才。

魏耀揮老師表示，馬偕醫學院在早期的醫學系和護理學系的課程規劃，以及實習制度的建立，都借鏡當時已有 34 年辦學經驗的陽明；甚至大體解剖教學設施和大體老師的提供，都是由陽明支援馬偕；PBL 教案也是由陽明醫學系免費提供，協助馬偕一步一步成長而發展。

馬偕醫學院在魏校長八年帶領下，各類評鑑屢獲佳績，畢業生每年國考通過率平均 95% 以上，居全國私立醫學院之冠，為台灣培育優秀醫師、護理師和聽力及語言治療專業人才；招生亦迭創佳績、順利增設系所，擴增學生名額。同時，也培養學生對社會弱勢的關懷；創校以來，每年寒暑假全校都有四成以上學生，參加國內外



▲ 左起：魏耀揮教授、翟建富教授、卓文隆教授

## 明大學暨馬偕醫學院策略聯盟



▲ 2009 年 7 月，吳妍華校長（左二）與馬偕醫學院黃俊雄董事長簽署策略聯盟協定

關懷弱勢、服務社會的營隊，學習醫療奉獻和熱心服務的精神。馬偕醫學院的辦學績效廣受台灣醫界、學界肯定。

回顧陽明協助馬偕創校的這段歷史，魏耀揮老師表示，馬偕博士的志業以傳道、醫療、服務、教育為四大主軸，在醫學院設立以後，這個志業終於得以圓滿。陽明的與人為善，讓馬偕的醫療體系更加完整，「陽明對馬偕醫療體系的永續經營，可說扮演了非常重大的助力！」由於陽明的鼎力相助，馬偕醫學院為表達感激之意，在魏校長就任八年期間，每年編列預算捐贈給陽明，作為校務基金。兩校在互惠深入的合作下，也一直有著非常密切的關係。不僅有陽明的學生跟馬偕的學生一起到偏鄉服務，馬偕醫療體系也處處可見陽明人的身影。

事實上，陽明自創校以來就以「真知力行、仁心仁術」為校訓，創校的韓偉院長除創建陽明醫學院、奠定大學發展的基礎外，更親往恆春



▲ 馬偕第一屆學生赴臺東達魯瑪克部落服務

基督教醫院服務，親自作為陽明學生／醫者實踐下鄉服務奉獻精神的表率。而十九世紀末葉，馬偕博士在北台灣首開西醫治病之風，並深入蠻荒解決偏遠地區的醫療問題。兩校皆強調服務弱勢的奉獻精神，因此原本就是很有共同使命的學校；而透過陽明協助馬偕醫學院的創設，彼此在醫學教育上更有著傳承的脈絡，也一起為台灣培養優秀的醫療照護及生醫研究人才做出更大的貢獻！

▼ 馬偕與陽明皆強調服務弱勢的奉獻精神，原本就是很有共同使命的學校

